Aplicación práctica del concepto de obligación en sentido técnico, obbligho, deber jurídico y social o moral
	Suena el despertador. Son las siete horas de un día domingo. Muy temprano para levantarse, piensa Ayelén. Quiere seguir durmiendo pero recuerda la cantidad de obligaciones que tiene para ese día y para el día siguiente. En primer lugar está  (1) obligada a ordenar su habitación y luego (2) sacar a pasear a su mascota, sino sus padres se enojarán y pasará un mal momento. Sabe que tiene (3) la obligación de respetarlos y colaborar con ellos. De repente, reflexiona, hoy es domingo y es obligación (4) asistir al servicio religioso. Y además, tengo que (5) ir a votar, ya que es una obligación votar. No sabe por dónde empezar.
	Ordena su habitación. Luego saca a pasear a su perro y saluda al vecino a quien se siente (6) obligada a saludarlo a pesar de ser una persona maleducada. Va a la panadería a comprar tortitas. Pide una docena de raspaditas, (7) la panadera se obliga a entregarlas y ella (8) se obliga a pagar ochenta pesos. Vuelve a su casa. Sus padres discutían sobre si están (9) obligados a pagar el alquiler hasta el día 10 o hasta el 11 ya que no encontraban el contrato de alquiler que celebraron con el dueño de la casa. Si se demoran tienen la (10) obligación de pagar intereses y tienen, miedo que los demanden si no pagan en término. Por suerte, comenta la madre, a fin de año nos entregan la casa que compramos ya que el vendedor tiene  (11) la obligación de entregarla para el 15 de diciembre próximo. El padre, orgulloso, dice será nuestra primera casa, seremos dueños ya basta de ser inquilinos. Ayelén, les recuerda que, además de la obligación de pagar el alquiler, también tienen (12) la obligación de pagar la cuota del préstamo del auto nuevo, antes del 10. Se despide para ir a cumplir con su obligación religiosa y con la emisión del voto obligatorio.
	Se siente (14) obligada  a visitar a una amiga enferma. Luego, se junta con sus amigos para ir a un bar ya que se había obligado el día anterior. A la salida del mismo son agredidos por otros sujetos que estaban allí. Los agresores son de aquellos que se creen que no están (15) obligados a respetar a los demás.
	Finalmente, termina el día y piensa demasiadas obligaciones para un domingo.

CONSIGNA: Lee cuidadosamente el texto.  Advertirás que quien escribió ese texto no distingue bien cuando estamos ante una obligación en sentido técnico, un obbligho, un deber jurídico o un deber social o moral.  Ayúdemoslo. Para ello marque con una cruz la columna que corresponda según la clase de obligación o deber jurídico o social u obbligho a que se refiera el texto que siguen al número respectivo.  Puede compulsar la guía de clase para responder adecuadamente los interrogantes que se le planteen.
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